

AMERIKANSKI SLOVENEK

Velikonočna priloga

V DVEH DELIH — II. DEL.

CHICAGO, ILL., TOREK, 19. MARCA — TUESDAY, MARCH 19, 1940

IN TWO PARTS — PART II.

Vstajenje

ZOPET nam velikonočni zvonovi oznanjajo zmago življenja nad smrtjo, zmago resnice nad lažjo in prevaro, duha nad materijo, zmago ljubezni nad sovraštvom. Vedno znova je treba to zmago oznanjati človeštvu, ker morajo ljudje vsak dan znova bojevati in izvojevati boj za resnico, pravico in ljubezen. Velikonočni aleluja za nas ni le klic radosti srea nad znova oživljeno, sproščeno naravo, ampak je vzklík boja in zmage, ki se razlega raz vekovitega človeškega bojišča. Ta klic plava nad celo zgodovino krščanstva; z njim pozdravljajo verne množice že skoraj 2000 let vedno zmagoslavno zastavo, to je zastavo Kristusovo. Aleluja — je radosten spev tiste Cerkve — ki ni nikoli klonila in nikdar obupavala. Aleluja — je bojni klic neustrašenih bojevnikov, ki niso nikdar utrujeni, temveč polni notranjega navdušenja in prepričanja o resničnosti stvari, za katero se borijo.

Evangeliji nam pripovedujejo, da se je to navdušenje porodilo že ob Kristusovem grobu. Še pred nekaj trenutki se je dvomeče dvigalo vprašanje: Kdo nam odvali kamen groba. Pravkar so še hoteli učenci bežati v Emavs, le nekaj hipov preje je bil splošen vtis, da Kajfa, Herod in Pilat docela obvladajo položaj. — Nenadoma pa nastopi popoln obrat. Kamen je že odvaljen, bežeči se vračajo, sedaj trepetajo tisti, ki so pravkar še triumfirali. Aleluja, klic zmagoslavlja ori iz globin srea Njegovih zvestih, ki posledne bo nikdar več utihnil. Dal Bog, da bi se na današnji praznik vstajenja izvršil podoben obrat v srcih vseh tistih, ki preveč trepetajo pred sovražniki krščanstva. Dal Bog, da bi se vesoljno krščanstvo ob teh lepih praznikih osvestilo in zavedlo svoje nezmagljive moči.

Človeško je seveda razumljivo, ako se ravno v naših dneh premnogi dobri verniki vdajajo tegobnim mislim. Po vseh delih zemlje rožlja stari sovražnik krščanstva s svojim orožjem. Na svetu je milijone ljudi, ki sledijo drugim zastavam. Pred našimi očmi se vrši v mnogih deželah razkristjanjenje in sekularizacija stare krščanske kulture. V ospredju svetovnih dogodkov stoji velika centrala finance in politike in komaj se iz ozadja še čuje glas krščanstva. Aparat, ki ga imajo nasprotniki v rokah, se zdi neosvojljiv. Tako je, kakor bi oni krščanski genij ležal danes v agoniji, ki je v teku stoletij ustvaril toliko veličastnih in čudovitih stvari, katerim se še danes ne moremo načuditi. Celotaki trenutki pridejo, ko se pojavi videz, kakor da se s krščanstvom sploh več ne računa. Takšen je vtis, kakor da mu sile sveta le še iz usmiljenja prepuščajo gotov delokrog. Razen tega smo priče vedno novih preganjanj, ki jih mora trpeti cerkev. Na Poljskem, v Nemčiji in še kje drugod so močne sile na delu, da zatro in uničijo krščanstvo.

Mi si torej ne delamo iluzij. Toda kljub temu ponavljamo radostno alelujo!

Kajti, je li kdaj bilo razmerje sil med krščanstvom in posvetnjaškim duhom kaj dosti različnejše kakor je dandanes? Mar ne poznamo časov v zgodovini, ko je bila Cerkev needina, njen nauk ogrožen z nešteti herezijami in so svetišča božja stala mnogo bolj zapuščena in prazna kakor danes? Pomislimo samo, kako razrvano je bilo duhovno življenje v dobi reformacije ali pa v jožefinskih časih! Ali niso bili to časi, ko je cerkvam grozila nevarnost, da jih porabijo za muzeje? Sovražniki vere so vedno bili in bodo vedno ostali, čeprav se bodo skrivali enkrat pod liberalno, drugič pod socialno in komunistično krinko, enkrat bodo nastopali pod obleko humanitarnosti, drugič prosvitljenega naprednjaštva in tretjič morda kot bojevnik za človečanske pravice. Mi pa bomo živeli in ostali. Vemo, da nekaj tudi ni pripadla bodočnosti ljudem, ki so na oni grob zavalili težek kamen in ga hoteli pečatiti s cesarskim pečatom. Niso se jim tedaj posrečile njihove nakane in se jim tudi sedaj ne bodo. — Kristus je enkrat umrl a ne umrje nikdar več.

Kajpada ne stavimo svojega upanja na sile, s katerimi grade nasprotniki krščanstva. Cerkev se ne opira na državno moč, ne na denarne rezerve, ne na civilizacijo, ki jo je ustvarila. Pristaši krščanstva tudi niso prežeti s takim fanatičnim sovraštvom, kakor njihovi nasprotniki. Naša vera in naše religiozno občestvo kliče iz večnostnih sil. Že v prvih učencih je bilo nekaj, kar je prihajalo iz drugega sveta. Bilo je neprijetno več in pomembnejše, kakor Atene in Rim. Bilo je mnogo več, kakor vse tisto obilje, ki ga je posedal tedanji svet in ki ga kljub temu ni moglo rešiti. To skrivnostno, do tedaj nepoznano je bila nova veličina, nova klica

(Dalje na 2. strani.)

Zveličar je vstal — Aleluja!



Franjo Nsubauer:

Vstalemu Zveličarju

Dviguj se iz groba, Zveličar!
Iz tvojih ran zmaga žari,
sijajnejše zdaj so od sonca,
na njih ni nobene krvi.

Ko visel na križu si v ranah,
vsa kri je potekla iz njih,
iz Tvoje strani prebodene
poslednji izvil se je vzdih.

Zdaj svobodne roke polagaš
trpečim na težko glavo,
ki že so jo mučile misli,
da več Te iz groba ne bo.

Stopinje Ti lahke hitijo
ljubečim in dragim naprot,
ki niso nikdar pozabili
naukov in Tvojih dobrot.

Več grenka ni Tvoja beseda,
Tvoj glas je sladak, tolažljiv,
in kliče spokornim in zvestim,
da vstal si in zopet si živ!

BLAGOSLOVLJENO IN ZADOVOLJNO VELIKONOČ vsem
zastopnikom, naročnikom in vsem prijateljem lista želita

Uredništvo in Uprava.

Marija Magdalena

KOLIKOKRAT so na razne načine upodabljali umetniki to lepo, čudovito ženo. A pravo in pravilno duhovno podlago za prenoveitev njene duše pa je šele spoznal cerkveni učenik sv. Avguštin, ki je bil ko nalašč na mestu, da prouči Marijo Magdaleno, saj je moč odpuščanja občutil tudi sam na sebi in skoraj nič manj, kakor ga je občutila Marija Magdalena. V svojih "Spovedih" pravi sv. Avguštin, da so bile one tri Marije v sv. Pismu, ki so imenovane na treh različnih točkah, ena in ista oseba: Marija Magdalena. In res, Marija iz Magdale, ki je rečeno o njej, da je Gospod izgnal sedem satanov iz nje in ki ga je spremljala na njegovem križevem potu; dalje tudi ona Marija, sestra Marte in Lazarja, ki je v kopnenju po duhovni hrani pozabila na telesno strežbo čudovitega gosta in slednjič tista grešnica, ki ni imenovana, ki je v hiši Simona, farizeja, poiskala Kristusa, da bi mu maznila noge. V vseh teh treh prilikah je sv. Avguštin, ko je zaeno zajemal iz lastnega doživetja, spoznal znake verskega preobrata ene edine ženske, ki se je — kakor on — polna kesanja zbudila iz svojih hudih sanj.

To čudovito poglobljeno spoznanje sv. Avgustina, ta presunljiva duševna podoba, ki jo je ustvaril, nam pojasnjuje, da so v vsem srednjem veku pojmovali osebnost Marije Magdalene po njegovih besedah. Na slikah so upodabljali pojedine prizore iz njenega življenja in jih izražali, ko da so se zgodili istočasno.

Tako je podal slikar Luka Mosek obisk Zveličarja pri Mariji in Marti in zaeno dogodek, ki se je pripetil ob drugem času v hiši farizeja, prav pristrčno in presunljivo kot en sam dogodek: Na poletni trati je pogrnjena miza za malico. Za mizo sedita Kristus in njegov zvesti spremljevalec sv. Peter. Medtem ko Marija Magdalena s svojimi lepimi lasmi briše noge Gospodove, prihiti vsa delavna Marta v gospodinjski obleki s skledo in z žlico. Tudi brat obeh sester Lazar, je tu. Na desnem koncu mize se vneta pogovarja z apostolom. Prav tako, kakor ne spada sem vedenje skesanice grešnice, tudi ni v skladu s tem dogodkom oseba zraven Kristusa, ki je pač Simon, oni farizej, ki hoče pojasniti Učeniku kakšna zloglasna ženska je ta Marija. Toda odpuščajoča kretnja z roko Kristusa je močnejša ko vsa obtožba in ko človeška onemoglost, ki se hoče pri Marti pritažiti v čezmerni pridnosti.

Da je bila Marija Magdalena žena najsilnejših čustev — to nekoč v hudem, tako pozneje v dobrem — se je izkazalo prav za prav šele po križevem potu. Zmeraj je ostala v bližini Gospodovi. Slikarji nam jo prikazujejo, kako je, v nasprotju z drugimi ženami, ki so bile slabotne in boječe, zmeraj hrabra. Ni se umaknila grozoti tiste ure, čeprav se ji hoče razpočiti srce. V svoj objem je sprejela Mater Križanega, ki se je zgrudila v bolečinah in je s Križanim vred pretrpela smrtno uro. Ko so se zaprle Njegove oči in ko so ga sneli s križa, da bi ga dali v grob, tedaj je njeno trpljenje, ki ga je bila dotlej zatajevala, z vso silo bruhnilo na dan in jo je pretreslo do najglobljih globlin, kakor je ustrezalo njenemu silovitemu doživljanju. — Ona pa je bila tudi deležna te milosti na veliko nedeljo zjutraj, ki je niso bili deležni ne Mati, ne učenci: njej, ki je sama samcata ždela ob grobu, se je prikazal Zveličar in jo iz njene brezupnosti odvedel v upanje.

Zato pa je legenda tudi njeno poznejše življenje opisovala tako, da je bilo blagoslovljeno in polno neumorne delavnosti. Njen smoter da je bil, da razodene doživetje o odpuščanju, ki ga je bila sama deležna, tudi drugim. V času prvega preganjanja Kristjanov je bila obsojena na vožnjo po morju z barko, ki ni imela ne krmila ne jader. Toda veter in valovi so imeli več usmiljenja z njo ko njeni neusmiljeni sodniki in so pripodili barko do Južne Francije, kjer se je Marija Magdalena izkrcala. Posrečilo se ji je, da je s svojim ljubeznivim vedenjem, s svojo prepričevalno osebnostjo spreobrnila mnogo paganov in njena spremijevalca Lazar in Maksimin sta postala celo škofa v Marseilleu in Aixu. Slednjič jo je njeno hrepenenje po večji popolnosti privedlo od teh zunanjih uspehov do spokornega življenja v samoti.

Nobena beseda nam ne pove, kje je bila Marija Magdalena preživela svoja poslednja leta in kie je umrla. A to, da se tako izlahka zamislimo vanjo kot v človeka iz mesa in krvi, boljše priča o resničnosti njenega življenja kot kake zgodovinske letnice in nam zaeno pojasni, zakaj nam je ta žena tako blizu. Zato nam je tako blizu, ker ne zavisi globlji pomen njene usode od kakega časa in kake šege,

(Dalje na 4. strani)

Malo razvedrila

Zakonska ljubeznivost. — Mož je bil na trgu ter je nakupil to in ono za kuhinjo. Žena ga ozmerja: "Vse, kar si kupil, ni nič prida. Prosim te, kakšno meso pa je to? In ta krompir, pa solata? Ti sploh ne znaš ničesar izbrati!" — Mož: "Da, to vem. Najboljši dokaz za to si ti sama!"

Milan moli. — Milan hodi v četrti razred ljudske šole. Priden je in zvečer vedno na glas opravi svojo večerno molitev. Nekega dne je končal svojo molitev takole: "Ljubi Bog, daj, da bi bil Kotor glavno mesto zetske banovine!" — Začudena ga vpraša mati, kaj naj to pomeni. — Milan: "Veš, šolsko nalogo smo pisali, pa sem se zmotil in napisal, da je Kotor prestolnica zetske banovine."

Milo za drago. — Narednik: "Vi, Prebil, vi ste največji bedak, kar sem jih kdaj

srečal. Ali imate morda še kaj bratov in sestra?" Prebil: "Da, enega brata!" — Narednik: "Ali je ta tudi tako teško kot vi?" — Prebil: "O, še mnogo večje!" — Narednik: "Kaj pa je po poklicu?" — Prebil: "Narednik pri 3. bataljonu."

Trda glava. Kaplar: "Gospod kapetan, vaš konj je tresil vašega hlapca s kopitom po glavi." — Kapetan: "Ali je hlapec težko ranjen?" — Kaplar: "Ne, njemu se ni zgodilo nič, ampak si je konj zlomil nogo."

Pri vojakih. — Narednik: "Redov Pipa, povej, zakaj potrebuje država toliko vojakov?" — Pipa: "Gospod narednik, to sem tudi že sam večkrat premišljeval."

Sreča v nesreči. — Lenart je bil zavarovan zoper nezgode. Na kolesu se je tako temeljito pobil, da mora ležati

zavit v obveze. Njegova žena mu reče nekega dne: "Prav res je sreča, da se ti je to pripetilo. Zavarovalnica nam je nakazala dnevno odškodnino in glej, lahko sem si kupila to-le svilenko obleko."

VESELE VELIKONOČNE PRAZNIKE

vam žele

Evelethske banke

The Eveleth National Bank

The Miners National Bank

EVELETH, MINNESOTA

Veselo Alelujo želi vsem

THE GOLDEN RULE STORE

A. GOLDBERG, lastnik

RAZNOVRSTNO BLAGO, OBLEKE IN ČEVLJI ZA CELO DRUŽINO.

328 Grant Avenue Eveleth, Minnesota
Telefon 115

Veselo Veliko noč želi vsem odjemalcem

BETTER FOODS MARKET

Primožich's

NAJBOLJŠA MESNICA in GROCIERIJA



Doma prekajane šunke in drugo prekajeno meso naša specialiteta.

511 Grant Ave. Tel. 562 Eveleth, Minn.

Vesele velikonočne praznike želi

KOVANIEMI AUTO SALES

Prodaja **Chevrolet** avtomobile

217-219 Grant Ave. Tel. 307 Eveleth, Minn.

Veselo Velikonoč vam želi

MODEL STORE

SAM PRESS

PRODAJAMO ZNAMENITE "MARKS MADE" OBLEKE MODERNE ZA MLADE FANTE IN MOŽE.

Eveleth, Minnesota

Veselo Alelujo želi vsem

GEO. J. BRINCE,

zastopnik

THE HAMM BREWING COMPANY

Eveleth, Minnesota Hibbing, Minnesota
Telefon 93 Telefon 822

Vesele velikonočne praznike!

Philip's Standard Service Coal Co.



NAJBOLJŠA KVALITETA

Phone 660

Fayal Road Eveleth, Minnesota

Veselo Velikonoč!

želi

RESMAN'S SHOE STORE

TRGOVINA in POPRAVLJALNICA VSAKOVRSTNIH ČEVLJEV

420 Pierce Street Tel. 699 Eveleth, Minnesota

Veselo Alelujo želi vsem

GRAHAM FUNERAL HOME

Eveleth, Minnesota Virginia, Minnesota
Telefon 47 Telefon 46

VESELO VELIKONOČ

želita vsem

MR. IN MRS. FRANK ERMENC

— SLOVENSKI POGREBNI ZAVOD —

5325 W. Greenfield Ave., Milwaukee, Wis.
Telefon Mitchell 1331

Vsem našim dragim rojakom Slovencem želim prav veselo in zadovoljno Velikonoč!

DR. JOHN S. STEFANEZ, M. D.

— SLOVENSKI ZDRAVNIK —

602 South 6th Street, Milwaukee, Wis.

Veselo Alelujo želi vsem!

A. S. HAMMER

GROCIERIJA IN-MESNICA.

Slaščice — Gasolin in Olje.

Leoneth, Minnesota
Phone 723

Veselo Alelujo želi vsem

NEMANICH'S GROCERY & SERVICE STATION
SLOVENSKA GROCIERIJA, GASOLINSKA POSTAJA in GOSTILNA

Leoneth, Minnesota
Pohne: 515

VESELE VELIKONOČNE PRAZNIKE želi vsem

LOUIS POSTUDENŠEK
"RED & WHITE" TRGOVINA
GROCIERIJE IN MESA

West Eveleth, Minn.
Phone 599

VESELE VELIKONOČNE PRAZNIKE

želim vsem

DR. W. W. ERICKSON

— DENTIST —

Gilbert, Minnesota

Telephone 131

Veselo Velikonoč želi vsem

EVELETH FLOUR & FEED CO.

AXEL SAARIKOSKI, lastnik
Zaloga moke, raznih krmil, žito in semena.

Eveleth, Minnesota
Telephone 656

Veselo Velikonoč želi vsem

RANGE HARDWARE & FURNITURE CO.

M. W. ASSOCIATE TRGOVINA

319 Grant Avenue Tel. 70 Eveleth, Minn.

Vesele velikonočne praznike vsem

LESTER SAGEN

ZALOGA POHIŠTVA — ŽELEZNARNA

BLAGO NAJBOLJŠE KVALITETE

Eveleth, Minnesota

Veselo Alelujo!

FULLERTON LUMBER CO.

VSAKOVRSTEN GRADBENI MATERIJAL IN BARVE

Eveleth, Telefon 49 Minnesota

Veselo Velikonoč!

JARVEY'S HARDWARE & FURNITURE

Prodajamo "STEWART WARNER" refrigeratorje, "THOR" pralne stroje — "GOLD SEAL" preproge in najboljše pohištvo.

114 Grant Avenue Eveleth, Minnesota

Vesele velikonočne praznike vsem!

HENDRICKSON'S BAKERY

PEKARNA NAJBOLJŠEGA KRUHA

418 Monroe Street Tel. 112 Eveleth, Minn.

Vesele velikonočne praznike želi vam vsem

ALVIN Gloyeck, Jr.

SLOVENSKI ODVETNIK



805 South 5th Street, MILWAUKEE, WIS.

Vesele velikonočne praznike želi vsem svojim odjemalcem in prijateljem

Slovenska cvetličarna

JOHN DOBNICK, lastnik



935 West National Ave., MILWAUKEE, WIS.